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Niederschrift 
 
19-016. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 12.09.2024, 17:02 Uhr bis 17:40 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
  
Punkt 2 Erster Finanz- und Controllingbericht 2024  

- Beratung von Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-1083 

  
Punkt 3 Forderungen zur parlamentarischen Befassung für die  

Eisenbahnneubaustrecke Rhein-Main / Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-1084 

  
Punkt 4 Circular Rural Regions – Regionale Kreislaufwirtschaft im  

ländlichen Raum 
Vorlage: 19-1092 

  
Punkt 5 Erstellung eines Konzepts zur nachhaltigen Klimaanpassung 

(Einstieg in das kommunale Anpassungsmanagement) 
Vorlage: 19-1110 

  
Punkt 6 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Glab, Hannelore CDU Vertretung für Herrn Marcel Kilian 
Jünge, Olaf CDU Vertretung für Herrn Rainer Burelbach 
Ringhof, Martin CDU  
Scheidel, Peter CDU Vertretung für Herrn Dr. Christian Lannert 
Helbig, Michael SPD  
Rinkel, Helmut GRÜNE  
Walter, Nicole FDP  
Öhlenschläger, Walter     FREIE WÄHLER Vertretung für Herrn Norbert Golzer 

Fraktionsvertreter mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei))  

 

Kreis  

Bergstraße 



19-016. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit am 12.09.2024 

Seite 2 von 5 

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Beckenbach, Angelika Erste Kreisbeigeordnete 

Verwaltung: 
Perleth, Dominik Abt. ÖPNV und Mobilität (bis ztw. TOP 4 anwesend) 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 

Schriftführerin: 
Grüger, Natalie FB Kreisgremien 

 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Rutkowski, eröffnete um 17:02 Uhr die 19-016. Sitzung 
des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, begrüßte die Anwe-
senden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Es fehlten die Ausschussmitglieder Herr Philipp Christophel (SPD) und Herr Karsten 
Bletzer (AfD). 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurde seitens eines Ausschussmitglieds gebeten, über 

TOP 5: Vorstellung eines Konzepts zur nachhaltigen Klimaanpassung (Einstieg in das kom-

munale Anpassungsmanagement), Vorlage 19-1110 nicht zu beraten, mit der Begründung, 

die Beratungsunterlagen seien zu spät übersandt worden.  

Der zeitliche Ablauf der Nachreichung von Sitzungsunterlagen wurde thematisiert. Herr 

Landrat Engelhardt, der Kreistagsvorsitzende Kunkel sowie der Ausschussvorsitzende Rut-

kowski, nahmen hierzu Stellung. 

Anschließend sprach sich der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltig-

keit dafür aus, den Tagesordnungspunkt zu behandeln. 

Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 

 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
 
Herr Landrat Engelhardt berichtete über folgende Themen: 
 

 Sachstand zu den Baumaßnahmen der Kreisstraßen 2024 
o weiterer Bauablauf K 38 Wehrbrücke Hirschhorn 
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o weiterer Bauablauf K 59 Ortsdurchfahrt Heppenheim, Ortsteil Erbach 
o weiterer Bauablauf K 41 Ortsdurchfahrt Groß Rohrheim 

 

 Sachstand zum Radverkehr 
o Arbeitsgruppe Radverkehr – Veranstaltungstermine 
o Radweg K 12 Reisen – Ober Mumbach 
o Stellenbesetzung für 2. Stelle der Nahmobilitätkoordinatoren 
o Raddirektverbindung Zwingenberg-Bensheim-Heppenheim 
o Rückblick über die ADFC-Aktion Abstand halten! 

 

 Sachstand zum ÖPNV 
o Neuvergabe Linienbündel Lampertheim  
o Ausschreibung Linienbündel Odenwald Mitte 
o Kapazitäten / Qualitäten im Schülerverkehr zum Schuljahresstart 

 
 
 
Punkt 2: Erster Finanz- und Controllingbericht 2024 - Beratung 

von Teilhaushalt 05 
Vorlage: 19-1083 

 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit hat von der Vorlage 
19-1083 und dem Bericht Kenntnis genommen.   
 
 
 
Punkt 3: Forderungen zur parlamentarischen Befassung für die 

Eisenbahnneubaustrecke Rhein-Main / Rhein-Neckar 
Vorlage: 19-1084 

 
Nachfragen seitens eines Ausschussmitgliedes zum Forderungskatalog des Projektbeira-
tes Süd wurden von Herrn Landrat Engelhardt beantwortet.  
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreis-
tag, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Kreistag beschließt den nachfolgend unter Ziffer II ersichtlichen Forderungskatalog 
im Rahmen der parlamentarischen Befassung für die Eisenbahnneubaustrecke Rhein-
Main / Rhein-Neckar. Dieser ist an die Deutsche Bahn weiterzuleiten.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen.  
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Punkt 4: Circular Rural Regions – Regionale Kreislaufwirtschaft 
im ländlichen Raum 
Vorlage: 19-1092 

 
Fragen der Ausschussmitglieder über die Teilnahme an dem Förderprojekt Circular Rural 
Regions wurden von Frau Simeth beantwortet.   
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreis-
tag, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Kreistag beschließt die Teilnahme an dem Förderprojekt Circular Rural Regions – 
Regionale Kreislaufwirtschaft im ländlichen Raum des Bundesministeriums für Wohnen, 
Stadtentwicklung und Bauwesen gemeinsam mit dem Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und 
Raumforschung. Den außerplanmäßigen Aufwendungen gemäß §100 (1) HGO wird zu-
gestimmt. Die Deckung erfolgt wie vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig bei 2 Stimmenthaltungen beschlossen.  
 
 
 
Punkt 5: Erstellung eines Konzepts zur nachhaltigen Klimaanpas-

sung (Einstieg in das kommunale Anpassungsmanage-
ment) 
Vorlage: 19-1110 

 
Über die Vorlage wurde eingehend beraten. Fragen seitens der Ausschussmitglieder 
wurden von Herrn Landrat Engelhardt beantwortet.   
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit fasste folgenden 
 
Beschluss: 
 
der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltig empfiehlt dem Kreistag, 
folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Kreistag beschließt die Teilnahme am Förderprogramm des Bundesministeriums für 
Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz „Maßnahmen zur An-
passung an die Folgen des Klimawandels“ mit der Erstellung eines Konzepts zur nach-
haltigen Klimaanpassung (Einstieg in das kommunale Anpassungsmanagement).  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Mehrheitlich bei einer Neinstimme und 2 Stimmenthaltungen beschlossen.  
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Punkt 6: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor. 
 
 

 
 
Die Sitzung wurde um 17:40 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Rutkowski,  
geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Rutkowski       gez. Grüger 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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